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. Stan [¢) jest réwnocze$nie stanem wlasnym dwdéch operatoréw hermitowskich A i
B, ktére antykomutuja
AB+ BA=0.

Co mozemy powiedzie¢ o wartoSciach whasnych tych operatoréw na stanie |¢)?
Przedyskutowaé przypadek gdy A = m = 77! = 7' jest operatorem parzystosci
a B operatorem pedu.

. Hamiltonian systemu spinowego o spinie 1 jest dany wzorem
H = AS? + B(S? — S;)

Prosze zdiagonalizowa¢ ten hamiltonian i znalez¢ znormalizowane stany wlasne. Czy
H jest niezmienniczy wzgledem odbi¢ czasowych? Jak transformuja sie pod wply-
wem odbicia czasowego stany wlasne H?

. Rozwazy¢ rozpraszanie na potencjale Yukawy:
—ur
V() =Vo—,
wur
gdzie 1/pu jest zasiegiem oddzialywania. Wyliczy¢ amplitude rozpraszania w pier-
wszym przyblizeniu Borna f(V)(6), gdzie 0 jest katem rozproszenia. Wyliczy¢ rézniczkowy
przekrdj czynny do/dS2, zbadaé granice p — 0 (potencjal Coulomba).

. Postugujac sie wzorem na f(V)(6) dla przyblizenia Borna dla potencjatu Yukawy:
e Hr
ur

i zakladajac, ze przesuniecia fazowe |§;| < 1, wyprowadzi¢ wzér na §; wyrazony
poprzez funkcje Legendre’a Q;(¢) zdefiniowane jako

1
ae) = 5 [ a2,
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V(r) =V

Wykazag, ze ; sa rozwiazaniami r. Legendre’a. Prosze wyprowadzi¢ rozwiniecie
dla |¢] > 1
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Korzystajac z (1) prosze udowodnié, ze



(a) 0; jest ujemne (dodatnie) gdy potencjal jest przyciagajacy (odpychajacy), t.j.
Vo <0 (Vo > 0);

(b) dla fali de Broglie’a znacznie ,dhuzszej” niz zasieg potencjatu

§; = const x k21,

(¢) Znalez¢ wzér na wspotczynnik proporcjonalnoSci const.



